

RNZ 報道，今年5月份，奧克蘭華人 Daniel Wei(化名)帶着妻子、女兒回國探親，並計劃讓10歲的女兒留在中國讀書。

因女兒在新西蘭出生，持有新西蘭護照，Wei先生決定給女兒在國內辦理居留簽證。然而，在廣州市公安局天河區分局諮詢時，Wei先生卻被告知女兒屬於“國籍衝突”……

Wei先生把自己的經歷分享到了小紅書，引發了許多討論。被判定為“國籍衝突”

“我女兒在新西蘭出生時我是新西蘭國籍，但她媽媽當時拿的是工簽(PR永久居留簽證正在審批中)，所以，出入境管理局工作人員就判定我女兒是‘國籍衝突’。”

Wei先生說，工作人員告訴他，女兒需要先辦理中國戶口，然後申請中國護照。

但Wei先生表示，自己和太太都不想女兒辦理中國戶口，而是希望幫女兒辦理中國5年居留簽證或永居，然後讓她以外籍學生的身份在中國讀書。

Wei先生說：“我們覺得應該讓孩子18歲以後再自行選擇國籍，而不是現在。”

Wei先生說，隨後，他又到廣州市公安局黃埔區分局諮詢，同樣被告知不能幫女兒辦理居留簽證，但工作人員看到Wei先生的女兒是持“中國簽證”入境的，於是就給她辦理了“一次性出入證”，並且讓Wei先生嘗試去香港給女兒辦理“旅行證”，如果“旅行證”辦不成而以後還想進出境，那就繼續辦理“出入證”。

Wei先生說：“至於讀書，工作人員說使用新西蘭的護照登記就好，等以後想好了再決定在中國入戶事宜。”

“其實入戶也沒什麼，女兒在國內讀書更方便，但是如果中考不理想，我們也許就會回新

華人小心了：回國女孩被判定“國籍衝突”？

西蘭或去澳洲讀高中……國內太卷，我們卷不過是正常的。”Wei先生說。

“主要是被告知‘國籍衝突’，一下子就懵了……而且，孩子出生在新西蘭，在她心里，新西蘭就是她的祖國，突然說中國才是，她有點不解。”

最後的結果是，Wei先生的女兒持新西蘭護照+中國簽證+一次性中國出入證，以中國公民身份辦理入境手續，之後使用新西蘭護照辦理學校註冊事宜……

你說這別不彆扭？奇不奇怪？

中國國籍？新西蘭國籍？

Wei先生在小紅書分享自己的故事後，關於小姑娘到底是中國國籍，還是新西蘭國籍的事情，成為熱議焦點。

討論過程不必贅述，小編精選一位網友的經驗之談：

“我研究了很久，結論是：父母一方外籍，另一方持有永久簽證(PR)且娃在國外出生，娃就是外國國籍。如果父母雙方均無PR且娃在國外出生，或者，父母一方外籍，另一方PR但孩子在中國國內出生，都會被中國認定為‘國籍衝突’——孩子需持‘外籍護照’加辦‘中國旅行證’才能入境。”

所謂“國籍衝突”，換句大白話說，就是“當事人目前國籍模糊，其究竟是中國國籍還是某外國國籍，中國方面暫時不予確定”。



取消或放棄中國公民身份的規定不適用於兒童

曾處理過“國籍衝突”案例的新西蘭 Queen City Law 律師 Harris Gu 表示，根據中國國籍法，有國籍衝突的孩子，無論他們是否希望獲得中國國籍，都被視為中國公民。

“中國法律不能強迫孩子放棄他們的新西蘭國籍，而是要等到他們成年後自願做出選擇。取消或放棄中國公民身份的規定不適用於兒童。”

Gu律師說：“孩子有外國國籍，中國國籍法又沒有規定兒童要放棄或廢除中國公民身份……所以從某種程度上說，孩子可以同時保留中國和新西蘭的國籍。”

Gu律師說：“在中國國籍法上被視為中國公民，但出生就擁有新西蘭國籍的孩子，可以申請旅行證作為回中國的憑證，中國護照並不是必需的。”

“他們可以等到18歲後再選擇國籍，那時如果他們希望保留新西蘭護照，他們就必須要放棄中國國籍。但相反，如果他們選擇中國國籍，新西蘭的法律並不要求他們放棄新西蘭國籍。”

小編注：有人立刻想到了谷愛凌。沒錯，就

是那個17歲回國為國爭光、賺走好多錢、現正美國花……呃不，是正在美國上大學的美國公民谷愛凌。已滿18歲的她，很有可能選擇了中國國籍，但美國並不要求她放棄美國國籍。未來的問題，就是要看她在“出入境時”或者“犯法時”，會拿出哪本護照——她想讓誰來保護她。

官方說法
就此，中國駐新西蘭大使館表示，中國國籍法不承認雙重國籍，在一人既有中國國籍也有外國國籍時，中國只承認此人的中國國籍，不承認此人的外國國籍。

因此，當一人存在“國籍衝突”時，中國使領館不能在此人的外國護照上簽發中國簽證，而是為其辦理旅行證，供其持證赴華。

如“國籍衝突”人員堅持使用新西蘭護照申請赴華簽證，應由本人(適用於不滿18周歲未成年人)或法定監護人通過駐新使領館或直接向國家移民管理局提出“退出中國國籍申請”，經批准後方可退出中國國籍。在其退籍申請獲批之後，方可向使領館申辦赴華簽證。

錯誤源頭

如果按照這個說法，Wei先生女兒的新西蘭護照上的“中國簽證”屬於“錯誤簽發”。

也就是說，Wei先生應該無法為女兒辦理“中國簽證”，而是應該辦理“旅行證”赴華……或者，應該先幫女兒提出“退出中國國籍申請”，獲批後再辦理“中國簽證”。

“新西蘭中國簽證中心”的工作失誤，其對Wei的女兒身份判斷錯誤，是造成Wei先生此番遭遇的根本源頭。

注：在國籍認定政策方面，新西蘭與加拿大十分相似，因此本文對於加拿大讀者而言亦有所借鑒，但請注意，具體情況具體分析，相關事宜請詳查官方網站或諮詢法定執牌專業人士。

氣並不明顯，也並沒有朋友失業，但大家還是感覺到在中國發展的陞職空間等並不如原本預期的那麼理想。

李滿說自己在19年回國時，身邊人大多覺得中國政府很好，中國的未來很有希望。“他們當時的認知是‘厲害了，我的國’”，他告訴記者：“但我這次回國接觸的人里面有反轉的。”他就在一家他的老同學中，有人在香港反送中運動時堅定支持中國政府，也有人在2020,2021年認為病毒是美國製造的。但根據他的觀察，不少人在去年全國好多城市相繼封城之後，都開始陸陸續續發表對防疫政策的質疑。去年十一月烏魯木齊的火災，和上個月齊齊哈爾第三十四中學體育館坍塌事件後，他那些曾經很愛黨愛國的朋友也開始在朋友圈表達對政策的反思。

除了質疑之外，迷茫也是一種普遍的情緒。“我接觸到幾個自己開公司的朋友。原本對未來很有希望，現在感覺看不到未來。以前是一直往上走，只要你去創業，是有希望掙到錢的。現在普遍感覺對經濟和未來迷茫得多。”

弘哥的朋友中，也有不少人對現在的狀況有怨氣，同時也找不到未來，看不到方向。他表示對國外的事情感興趣的人比例比原來大了好多。“18年的時候，周圍人的態度基本就是沒問題，一切都好。大家討論政府出台的政策，然後要投資這個項目，要投資那個項目，對未來的經濟發展很有希望”，他告訴記者，“現在回去，好多人就問我美國好不好，孩子到那里讀書好不好。”原本抱怨美國不好的朋友中有不少人開始有興趣瞭解美國的現狀。

即使是在陌生人中，弘哥也能感到受怨氣的增加。“就像我遇到的出租車司機，說了三句話之後，第四句話就是抱怨，甚至就直接罵，抱怨疫情，抱怨經濟，抱怨封控，還有說親戚朋友找不到工作的。”



美國之音

如今華人回國以下5種情況可免簽證入境

華人回國又一好消息！只要有商務邀請函等，可以直接飛到中國辦理落地簽證。

8月4日，中國發佈了“26項便民措施”，其中對外籍人士赴華進行商務洽談等大開綠燈。具體內容為：“對來華商務洽談、商貿交流、安裝維修、參展參會、投資創業等的外國人，來不及在境外辦理來華簽證的，可憑企業邀請函件和證明材料申請辦理口岸簽證入境。”

除此以外，“因商貿業務需要多次往返的，入境後可以換發3年內多次入境有效商貿簽證。”

換句話說，如果持有中國企業邀請函等證明，可以直接在入境口岸辦理落地簽，並且入境中國後，還能換發3年內多次入境的有效商務簽證。

入境中國多種免簽方式

事實上，不僅僅是商務可落地簽，根據中國駐美大使館公佈，入境中國還有多種免簽方式——

海南入境免簽

“海南入境免簽”政策於2018年5月1日正式實施，只要是在海南的旅行社接待，不管是個人旅遊還是團體旅遊，59個國家的公民可以免簽入境，最長停留時間30天。

這59個國家分別是：俄羅斯、英國、法國、德國、挪威、烏克蘭、意大利、奧地利、芬蘭、荷

蘭、丹麥、瑞士、瑞典、西班牙、比利時、捷克、愛沙尼亞、希臘、匈牙利、冰島、拉脫維亞、立陶宛、盧森堡、馬耳他、波蘭、葡萄牙、斯洛伐克、斯洛文尼亞、愛爾蘭、塞浦路斯、保加利亞、羅馬尼亞、塞爾維亞、克羅地亞、波黑、黑山、馬其頓、阿爾巴尼亞、美國、加拿大、巴西、墨西哥、阿根廷、智利、澳大利亞、新西蘭、韓國、日本、新加坡、馬來西亞、泰國、哈薩克斯坦、菲律賓、印度尼西亞、文萊、阿聯酋、卡塔爾、摩納哥、白俄羅斯。

疫情期间，“海南入境免簽”政策曾經停止，從今年3月15日開始，海南入境免簽政策正式恢復。

港澳地區外國人組團入境廣東免簽

只要是與中國建交的國家的公民，持普通護照在香港和澳門參團旅行的，可以免簽進入珠江三角洲地區(指廣州、深圳、珠海、佛山、東莞、中山、江門、肇慶、惠州市所轄行政區)+汕頭旅遊，且停留不超過6天。

截至2023年3月26日，中國已與182個國家建立外交關係。也就是說，該政策適合世界上絕大多數國家的公民。

廣東144小時過境免簽

從2019年5月1日起，經國務院批准，廣東省實施對外國人144小時過境免簽政策。

根據這個政策，24個歐洲申根簽證協議國家及其他15個歐洲國家、美國和加拿大等6個

美洲國家、日本和韓國等亞洲6個國家，及澳洲和新西蘭，合共53個國家的人員，並持有有效國際旅行證件和144小時內確定日期、座位前往第三國(地區)聯程客票的，可在廣東省行政區域內享受過境免簽政策。

有關過境外國人可選擇從廣州白雲機場、深圳寶安機場、揭陽潮汕機場空港口岸中的任何一個口岸入境，並從廣東省具備客運功能的32個對外開放口岸中的任何一個口岸出境。

上海郵輪免簽

從2016年10月1日起，在上海郵輪口岸對乘坐郵輪抵達上海的外國旅遊團(2人及以上)試點實施15天入境免簽證政策。

入境後整團隨原入境郵輪在15天內可以在上海市、遼寧省、河北省、天津市、山東省、江蘇省、浙江省、福建省、廣東省、廣西壯族自治區、海南省內的郵輪靠泊港口所在城市及其周邊城市行政區域內(含北京市，並不得超出上述省份行政區域)活動，直至出境。

東盟旅遊團入境廣西桂林免簽

從2015年5月28日起，東盟十國2人或者2人以上組成的旅遊團，可通過由桂林市旅遊主管部門資質審定的旅行社，負責安排從桂林機場口岸免簽證整團入境。

入境的旅行團在桂林市行政區域劃域內最長可以停留6天時間。